

Освещение Приднестровского конфликта российскими и зарубежными СМИ

Научный руководитель – Василенко Татьяна Владимировна

Миرون Александра Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: s-mir-a@mail.ru

В 1989 году на территории Молдавской ССР зародился Приднестровский конфликт, который остаётся неразрешённым по сей день. Отделившаяся от Молдовы в 1992 году Приднестровская Молдавская Республика на протяжении 25 лет существует как отдельное, но непризнанное государство. Объектом исследования в работе выступают сложные отношения Приднестровья и Молдовы, предметом - средства формирования определенного взгляда на ситуацию. Рассматривается также то, как современные СМИ искажают факты, какие используют средства манипуляции для создания определенного образа Приднестровья, какое воздействие оказывают на отношения между государствами.

Главная цель этой работы - показать, как различные средства массовой информации могут формировать то или иное отношение к проблеме, а также провоцировать ее нарастание на примере Приднестровского конфликта. Одними из основных задач являются: рассмотрение того, как освещается конфликт российскими и иностранными СМИ (а именно популярными СМИ Англии, США, Румынии, Украины и Молдовы), обозначение средств формирования определенного отношения к нему, анализ того, как средства массовой информации влияют на состояние конфликта и прогнозирование возможного развития проблемы в будущем.

Приднестровский конфликт - это нерешенная проблема, на время затихшая горячая точка. В сложившейся ситуации Россия занимает особое место, ведь именно ее вмешательство способствовало прекращению вооруженного столкновения 1992 года. С тех пор российские миротворческие силы располагаются на территории Приднестровской Молдавской Республики. Дальнейшее развитие конфликта важно для внешней политики России, ведь, как упоминалось в СМИ, ее участие в нем может стать поводом для разжигания войны. Поэтому данная работа актуальна не только для жителей Приднестровья, но и для граждан России. К проблеме конфликта ранее обращались многие политики, журналисты, политологи, например, авторы научно-популярной книги «Непокоренное Приднестровье. Уроки военного конфликта» Андрей Козлов и Вячеслав Чернобрывый. Но формирование представления о конфликте в средствах массовой информации, отношение к нему различных стран и роль СМИ в его дальнейшем развитии, - всё это рассматривается впервые. В процессе исследования изучаются материалы о Приднестровье, опубликованные в изданиях различных стран за последние два года (Издание «Deschide»; RTR Moldova; Antena3.ro; Jurnalul.ro; Газета.ру; Российская газета; Коммерсант.ru; Украина сегодня; Обозреватель; The Guardian; The NY Times и др., - всего рассматривается 17 публикаций).

В результате изучения переведенных статей я пришла к выводу, что искажённые факты, эмоционально окрашенная и насмешливо-оценочная лексика, навешивание ярлыков и своего видения проблемы - вот что представляет собой освещение Приднестровского конфликта в СМИ разных стран. В ходе работы очевидно негативное отношение к Приднестровью иностранных СМИ (Англии, США, Румынии, Украины, Молдовы). В их глазах непризнанная республика - мятежник, рассадник терроризма и обитель российских войск. В СМИ России ПМР - это республика, нуждающаяся в помощи, которую они не против оказывать, но не больше. Нетрудно понять, что именно вышеупомянутые страны

способны раз и навсегда решить судьбу маленького государства. Но совершенно противоположные взгляды на одни и те же факты, скрытая агрессия в отношении друг друга, поддерживаемая СМИ - причина, по которой конфликт вряд ли будет разрешен в скором времени. Роль средств массовой информации здесь крайне велика, ведь именно они создают неблагоприятную атмосферу для принятия каких-либо действий. На мой взгляд, конфликт просуществует еще длительное время, а страны, в силу уже сформированных СМИ стереотипов, не скоро смогут применять какие-либо действия, направленные на решение проблемы. Приднестровье сейчас - в основном лишь один из способов влияния на Россию. Прделанная работа показывает, на что способны СМИ. Некогда преуспевающий край СССР сейчас для кого-то - сепаратистская территория, для кого-то - очаг терроризма (хотя доказательства этого полостью отсутствуют), а для кого-то Приднестровье - непризнанная проблема.

Источники и литература

- 1) Алтунян А.Г. Анализ политических текстов. - М., 2006.
- 2) Бабилунга Н.В., Бомешко Б.Г. Приднестровский конфликт: исторические, демографические, политические аспекты. - Тирасполь., 1998.
- 3) Буриан А. Приднестровский конфликт и перспективы его разрешения: взгляд из Кишинёва. [Электронный ресурс] URL: <https://ava.md/2011/07/19/pridnestrovskiy-konflikt-i-perspektivy/>.
- 4) Александру Вакуловски. Откуда «начать»? С Украины или Молдовы?» от 19.08.16 <http://beta.deschide.md/ro/news/editorial/30592/Александру-Вакуловски-Откуда-«начать»-С-Украины-или-Молдовы.htm>.
- 5) Заблокированное Приднестровье: болевая точка Кремля или очаг нового конфликта от 14.07.16 <http://obozrevatel.com/abroad/53974-zamorozhennoe-pridnestrove-tochka-davlenie-na-kreml-ili-ochag-konflikta.htm>.
- 6) Приднестровье, следующая цель России» от 18.09.16 <http://jurnalul.ro/stiri/externe/transnistria-urmatoarea-tinta-a-rusiei-723632.html>.